

PRIMELE VESTI PRIMITE IN MUNTE

In jurul lui Sf. Ilie sosește de la Bucuresti prietenul nostru Eugen Ghimicescu încărcat cu alimente, ceva bani și vești, mai ales vești unele proaste, chiar de tot, altele mai bune.

Cele proaste care ne-au pus pe gânduri au fost că în 29 Iulie poliția a forțat intrarea în apartamentul lui Iuliu Maniu din str. Sfinților 10 (unde dormisem și eu), au spart biroul și mobile, ridicând corespondență și acte.

Tot în noaptea de 29/30 Iunie au descins și la sediul central din str. Memenceau nr. 9, au spart cațotecile și birourile ridicând toată corespondența și arhiva partidului, au arestat oamenii și pe avocatul Nicolae Cernăuțeanu, refugiat din Bucovina care locuia cu familia acolo și Nicolae Bălșeanu - funcționar la "Casa Național-Tărănistă". S-a lăsat post fix până Duminică 1 Iulie ora 10.

La aceeași dată s'a forțat și sediul Sectorului 2 Albastru și după perchezitiile la avocatul Cezar Simionescu, dr. Lucian Stănculescu și Cornel Coposu, i-au arestat, fără ordinul parchetului, pentru câteva ore.

Altă veste importantă a fost luată din ziarul "Dreptatea" pe care ni l-a adus și în care se găsea "Raportul prezentat de Iuliu MANIU la sesiunea Comitetului Executiv Central, privitor la participarea PNT la realizarea actului de la 23 Aug. 1944". În relatarea evenimentelor într'un scurt paragraf erau subliniate suferințele unor membri ai partidului din cauza dictaturii precizându-se numele lui Augustin Visa, Rică Georgescu, Cornel Coposu, Ilie Lazăr, continuându-se cu cele săvârșite după 6 martie 1945 unde am avut surpriza că pe lângă cei morți (Iacovlov Sergiu, Țăranu Nicolae) și agresiunile săvârșite, se aflau și numele noastre, ale celor 4 condamnați pentru organizarea mării manifestații de 10 Mai 1946.

Comitetul executiv confirmase adeziunea la activitatea lui Iuliu Maniu în numele PNT-ului pe timpul dictaturii și alesese 3

SENTINTA
DECIZIA



Erwm deja în
PIATRA CRIVULI

SENTINTA ÎN PROCESUL DEZORDINELOR DELA 10 MAI

Esti dăminată. Completul de judecată al Secției a IV-a a Curții Marșiale a pronunțat sentința în procesul provocatorilor de dezordine din ziua de 10 Mai 1919.

D. prezidinte col. magistrat A.I. Petrescu a citit următoarele hotărârți:

Novac Victor, Vîndimir Mihail, Marcel Rădulescu și Ioanșu Cl. cerșite la dot. an. închisoare corecțională, 20.000 lei cheltuieli de judecată și câte 100.000 lei amendă.

Ionescu Ștefan, Cerbu Nicolae, Bărbieru Ioan, Vasilescu Vasile, Vișan Ștefan și Cătăni Gheorghe la un an închisoare corecțională, un an interdicție corecțională, 100 mii lei amendă și câte 20.000 lei

cheltuieli de judecată.

Florescu Nicolae, Bălăceanu Constantin, Cazacliu Anatolie și Călin A. Dan Cristian la trei luni închisoare corecțională, 100.000 lei amendă și câte 20.000 lei cheltuieli de judecată.

Popescu Ștefan, Strășoanu Ioan, Oanță Nicolae și Groza Ioan la o lună închisoare corecțională, câte 100.000 lei amendă și câte 20.000 lei cheltuieli de judecată.

Tătăna Măstăc la 15 zile închisoare corecțională, 100.000 lei amendă și 20.000 lei cheltuieli de judecată.

Măteșcu Teodor, Boudan Virgil, Vasile Virgil și Benghiesu Ioan au fost achitați de orice penalitate.

Tuturor celor condamnați li se accotește detențiunea preventivă.

PROCESUL DESORDINELOR DIN ZIUA DE ZECE MAI

Curtea Marșială începe judecarea unui alt lot de acuzați

D. maior Iorgu Popescu titularul cabinetului și instrucție de . pe lângă Curtea Marșială C. 2 A. a continuat în cursul zilei de ieri anchetarea celui de al doilea lot de acuzați în care au instigat și au luat parte la manifestările și desordinele din ziua de zece Mai.

Acest lot e format din: Mateescu Teodor, Bărbieru Ion, Vasile Vasilescu, Dunra Tancrad, Vișan Ștefan, Petrovic Constantin, Oanță Nicolae, Groza

Ion, Florescu Nicolae, Georgescu Paul, Mircea Ion, Bogdan Virgil, Balocșanu C., Savu Virgil, Ioan Benghiesu, Cazacliu Anatolie, Peteli V. Tudor, Oncu D., Droc Emil, Călin A. Dan Cristian, Bălăceanu Florin, Cătăni Gh., Novac Victor, Adela Herțescu, Vîndimir Mihail, Vasile Sgarbură, Macel Radulescu, Santa Matei, Antonescu Romeo, Ludușeanu Aurel, Ionescu Ștefan, Popescu Ștefan, Robu Ion, Ionescu Mădăde, Strășoanu Ion, Tătăna Măstăc, Cerbu Nicolae.

Magistratul instructor, după ce a luat acuzațiilor un ultim interogatoriu, a redactat în cursul zilei de ieri referatul de trimitere în judecată, care va fi supus spre semnare în cursul zilei de azi d-lui general Nicolae, comandantul corpului 3 armată.

~~REPUBLICA SOCIALISTA ROMANIA~~
TRIBUNALUL MILITAR
CURTEA MARTIALA A CORPULUI II ARMATA

Dosar nr. 6641 /19 46

SENTINȚA Nr. 524 din 22.06. 19 46 (EXTRAS)
DECIZIA

HOTĂRĂȘTE:

Condamnă pe inculpatul IOANITOIU CICERONE
(numele, prenumele, porecia)
născut la data de: ziua 8 luna mai anul 1924 în localitatea
Craiova județul Dolj fiul lui: tata Ion
mama Maria de cetățenie -, studii -
ocupăția -
gradul militar -
locul de muncă și adresa -
unitatea militară -
adresa: localitatea (și sectorul) - județul -
str. - nr. - blocul - apart. - la (pedepsele pronun-
țate, denumirea infracțiunii și textele de lege aplicate)

Conform art. 7, 23 Ord. nr. 1/1940, comb. cu art. 326, 360
C.J.M., îl condamnă în lipsă la 2 ani închisoare și 1 an interdic-
ție pentru infracțiunea de intrunire și manifestație interzisă.

în conformitate cu dispozițiile art. - urmînd să execute -

Il obligă să plătească ~~suma de~~ 100.000 lei amendă penală.

~~suma de~~ 20.000 (douăzeci de mii lei)
Il obligă să plătească 20.000 suma de 20.000
cheltuieli judiciare.

Se deduce din pedeapsa închisorii timpul reținerii și arestării preventive de la -
- pînă la -

Se mai dispune -
-
-

secretari generali adjuncți în persoanele: Cornel Coposu, Virgil Veniamin și Nicolae Pascu.

Printre ziarele aduse am găsit anunțul condamnării noastre prin sentința 524/22 Iunie 1946 pentru "organizația manifestației din 10 Mai împotriva comuniștilor".

Ne-a surprins semnarea Legii electorale pe 15 Iulie după protestele lui Emil Hatieganu și Mihail Ronceanu care au demonstrat neconstitutionalitatea legii prin desființarea Senatului, ridicarea dizolvării Parlamentului de către Rege și altele. Cu toate că și Iuliu Maniu solicitase Regelui, în audiență, să nu semneze legea (13 iulie) ea a fost semnată peste 48 de ore și promulgată.

Acestea se petreceau la București iar noi eram spectatori în Piatra Craiului. Pentru noi vestea mai bună era comunicarea să mergem la Brașov să luăm legătură cu doamnele Maria Căliman și arh. Maria Pop care pregătiseră ajutorarea noastră în munte.

De aceia la plecarea lui Eugen Ghimicescu am coborât cu el în Brașov unde am aranjat problema noastră.

Spre 1 August cabanierul a fost anunțat de plutonierul Lazăr Vasile să i-a măsuri de cazarea elevilor de la Școala de Subofitieri de jandarmi de la Ineu care vine într'o misiune de scotocire a masivului din Piatra Craiului. Era clar că trebuie să dispărem 48 de ore. La sosirea jandarmilor în Zărnești, înaintea lor a plecat Tudorică Nișcov care ne-a pus în gardă și ne-am luat alimente și apă pentru trei zile și ne-am dispersat. Eu am intrat într'o peșteră greu accesibilă din masivul "Turnuri" unde în interior era spațiu mărișof. Într'un colț am găsit oasele rămase dintr'un urs care murise acolo. Ceilalți doi prieteni s-au dus în "cabana ascunsă" din Pietrica.

După două zile jandarmii s-au retras și noi am fost anunțați să ne întoarcem la cabană.

La începutul lui August am mers la Bucuresti să mă interesez de pregătirea campaniei electorale și am discutat cu Ion Bărbuș ca să mă anunțe unde este nevoie ca să merg, să particip la această activitate de interes național.

La întoarcere am trecut pe la doamnele din comitetul de asistentă care aranjaseră să ni se facă acte false pentru a fi în mare siguranță. La adresa respectivă dintr'un sat suburbie a Brașovului unde se mergea cu un tramvai, am luat legătură cu un plutonier care era refugiat cu Cercul teritorial acolo. Mi-a spus că nu are acte decât pentru 2 persoane. I-am dat fotografiile și după vreo 3 ore m-am reîntâlnit și mi-a dat documentele. Pentru mine Buletin și Livret (neinstruit) pe numele de Eugen Radeș din com. Noua, iar lui Marcel Rădulescu i s'au făcut acte pe numele de Ion Vasilescu din jud. Prahova. Persoana respectivă nu a avut nicio o pretenție motivând că în aceste momente trebuie să fim solidari în fața pericolului ce ne așteaptă. Niciodată n'am reținut numele binefăcătorului și mă gândesc cu multă durere și respect la Ecaterina-Titi Găță, care eliberase peste 20 de astfel de acte false celor urmăriți, plătind cu viața această dăruire de a face bine. Arestată, torturată, în mod barbar de Nicolschi și Bulz, ^{care} după ce au omorât-o, au aruncat-o de la etajul 4 al Ministerului de Interne.

DESCHIDEREA CAMPANIEI ELECTORALE A INSEMNAȚ DESLĂȚUIREA TEROAREI ȘI A VALURILOR DE SÂNGE.

Când am ajuns la Bucuresti a auzit de barbaria deslățuită de Gogu Popescu cu echipa lui Dorobanțu asupra Congresului PNT de la Târgoviste ținut de Cezar Spineanu, în care a fost omorât renumitul profesor Ion Vasilescu și răniții s-au numărat cu zecile, victime făcute de echipa teroristă condusă de Dorobanțu, Bizin...

Venirea în vizită la munte pentru a ne aduce un suport de solidaritate a avut loc pe la 12 August 1946 ^{când} pe lângă bucuria ^{de a ne} vedea ^{ne-a} adus și un val de durere. Astfel inimoasa Lelia Mihăilescu, se-

cretara Sectiei feminine pe tară a venit însoțită de ing.Pojoga Alexandru si Eugen Ghimicescu și de la Zărnești au fost adusi de un alt inimos,Tudorică Niscov.

Pe lângă fel de fel de mesaje de simpatie de la prieteni si cele necesare vieții din munte,au adus si multe vesti dureroase petrecute în tară,una mai tragică decât alta.

După ce pe 6 August 1946 în mitingul electoral de pe stadionul Giulești Vasile Luca declarase "În interesul țării,al dezvoltării libere,democratice,progresiste a României,poporul român trebuie să lichideze ultimele rămășițe morale si politice ale fascismului si sprijinitorii acestor rămășițe,clica manisto-brătienistă", Chiar a doua zi pe 7 Aug. bandele comuniste au minat casa președintelui organizatiei judetului Bârlad(avocatul Vasile Georgescu,si au dărâmat o parte din ea.Pentru a se justifica permanența și generalizarea actelor infame a doua zi,pe 8 August,comisarul Chișac de la Tg.Jiu în fruntea unei echipe teroriste a devastat sediul PNT din oras și a maltratată cu răngi și pistoale membrii găsiți, iar pe muncitorul Fieraru l-au internat în spital cu plăgi deschise. În continuitatea fărădelegilor,pe 9 August polițiștii din Curtea de Argeș conduși de seful lor,s'au întâlnit cu bandele teroriste,după agresiunea de la Târgoviste,conduse de ing.Baltă,Doroșanțu,Bizin,Leu și alții,maltratând la Pitesti,chiar în incinta Tribunalului,pe membrii conducerii PNT adunati în Congres,având aprobarea ministrului de interne și sub privirile lui Doncea și Ceausescu,au împușcat pe unul din prietenii tineretului,avocatul Gheorghe Mihai și pe învățătorul Tică Popescu(din Albota),iar pe alții vreo 10 bătuti grav i-a internat în spital cu plăgi deschise, printre ei găsindu-se secretarul general al PNT, Nicolae Penescu.

Tot cu răngi de fier și pistoale sau năpustit călăii poliției din Turda,condusi de ceaprazarul-comisar-Augustin Albon-asupra biroului PNT care alegea candidații pentru listele electorale și au desfigurat peste 20 persoane,printre care Ionel Pop(fost vicepre-

ședințe al Camerei deputaților), pe profesorul universitar Valeriu Moldovan, doctorul Emil Chețianu (fost prefect) și mulți alții...

Printre acțiunile din ce în ce mai sângeroase s'a numărat și aceia de la Slatina unde asupra județenei ^{PNT} Condusă de Dumitru Căpă-tăneanu, scăpat de o lună de focurile mitralierei la Craiova, acum în ajunul SF.MARII, s'au năpustit tot cu focuri de mitralieră "bravii" trădători din divizia Tudor Vladimirescu- făcând numeroase victime. Numai intervenția populației indignate a făcut să se oprească groaznicul măcel și să se retragă trupele "victorioase" pentru ca victimele să poată fi duse la spital.

Acest sistem barbar impus țării pregătea "alegeri libere" și în același timp își devora proprii conducători. Cazul lui Ștefan Foris omorât cu ranga de Bognarenco Pintilie ilustrează nu numai originea crimei, dar și sălbăticia ei.

Vai, ce se abătuse peste țară, de trei ori vai.

Și în aceste condiții și în acest context sângeros, România fusese invitată ^{pentru} la garanția libertății și independenței noastre, să semneze PACEA. Și a plecat la Paris să semneze cu mâinile pline de sânge, cel ce comandase cele mai oribile crime din istoria țării, însoțit de Gh. Tătăreanu, camelonul politic și arhitectul tuturor dictaturilor, cu Lucretiu Pătrășcanu demolatorul justiției românești, cu Lothar Rădăceanu imbibat de afacerile hitleriste și trădarea confratilor titelști, cu Florica Bagdasar (văduva veselă care după o lună arunca ^{neagra cu} valul / să se destindă la moulin rouge-) și alte asemenea figuri.

Iarși vai de țară pe mâna cui fusese dată.

Totuși în uniune cu suferințele neamului, erau foarte mulți care în fața tăvălugului devastator se opuneau cu viața și viitorul lor, acestui flagel și împotriva celor ce-l proliferau.

Ce-i plecați spre "soare apune" în căruța rusească acoperiti de rușinea trădării, lăsau acasă unii corifei să le acopere nelegiu-

irile. Printre ei, intelectuali ce se cinstiseră ^{cândva} pe ei și cinstise-
ră locul și arta precum, Sadoveanu, Parhon, Moisil, erau plecați în că-
utarea "luminii de la răsărit". Și numele lor, poporul l-a trecut în
tagma colaborationistilor, iar numărul se îngroșea cu cât avantaje-
le deveneau mai substantiale, și nu s-au sfiit la această dată să
lucreze la furtul voinței naționale.

Un nume mare care înainte de prăbușirea dictaturii băjbia în
hățișurile politicii - George Călinescu - în timpul bombardamentelor
din vara anului 1944 grăbindu-se ^{la P.N.T.} cu o adevărată și se spusese de că-
tre Iuliu Maniu să mai aștepte. Pentru a nu pierde căruța, la scurt
timp improșcând cu noroi în ce-l pe care voise să-l însoțească pe
drumul istoriei, s'a urcat în carul cu "boi" și a început să colinde
satele perorând nefericitilor, "fericirea" ce-i aștepta, în timp ce
ciomăgarii ascuteau sapele ^{paranilor} ca să deștrădăcineze "tezaurul" ce ur-
mau să-l lase copiilor.

După ce a trecut prin mocirlă cu toate spurcăciunile, uitându-și
trecutul, a ieșit cu carnetul de PRM, a mai urcat o treaptă și s'a
dus în aceeași săptămână cu ^{Ștefan-Dăș} ce-l pe care-l slăvisc pentru ineca-
rea țării în sânge.

Si vai iarăși de drumul decăderii pe care l-a deschis altora...

LA CONFERINȚA DE LA PARIS, CHESTIUNEA BASARABIEI, BUCOVINEI, DOBROGEI
TREBUIESC PUSE NEAPĂRAT

Acestea au fost cuvintele lui Iuliu Maniu transmise românilor
de la Paris pe 27 Aug. 1946, după ce cu trei zile înainte scrisese
lui I.V. Stalin printre altele despre "...situația jalnică în care
se află țara noastră acum, în ziua sărbătoririi celei de a doua a-
niversări a revoluției de la 23 August 1944, ca urmare a neindepli-
nirii de către guvernul aflat sub președinția domnului Groza a hotărâ-
rilor Conferinței de la Moscova... Niciuna din hotărârile Con-
ferinței nu este îndeplinită: presa noastră a fost aproape anhi-
lată; drepturile și libertățile au fost suprimate; inchiși sunt
tăcșite de adepți ai Partidului nostru; ni se interzice organiza-
rea adunărilor sau acestea sunt atacate cu arme în mâini de for-
mațiuni semimilitarizate; libertatea conștiinței nu există; Legea e-
lectorală a fost întocmită special în așa fel încât să dea posibi-

bilitatea să se falsifice voința poporului; ucișătorii, instigătorii la asasinat, violatorii nu numai că nu sunt pedepsiți, ci dimpotrivă sunt răsplătiți pentru fărădelegile lor; crimele și torturile se săvârșesc sub protecția Guvernului și autorităților. Cercurile se săvârșesc sub protecția Guvernului și autorităților. Cercurile guvernamentale răspândesc cu nerușinare zvonuri, potrivit cărora toate aceste violențe și abuzuri se fac la dorința Moscovei. ...România suportă teroarea și barbaria Guvernului actual, care aplică metode fasciste de represiune împotriva tuturor adversarilor săi politici.

Partidul National Tărănesc protestează împotriva acestei situații anarhice create de guvernul român și roagă pe Excelenta Voastră să binevoiască a asigura supravegherea îndeplinirii loiale a condițiilor Armistitiului și hotărârilor de la Moscova...I. Maniu"

PE TEREN INFRUNTAND TEROAREA

Ziarul liberalul scria pe bună dreptate: "Toți cetățenii trebuie să știe că lupta se dă astăzi numai între comuniști și restul țării. Restul nu este decât fațadă și camuflaj comunist".

Am fost chemat la București de către Ion Bărbuș, care aranjase să facă campania electorală în Banat, în jud. Severin unde președintele organizației era fostul ministru subsecretar de stat la finanțe, Emil Ghilezan.

În acest mijloc de Septembrie, într-o seară plecând de la Club, Ion Bărbuș a fost înconjurat de niște derbedei între Palat și biserică Krețulescu și tăbărind asupra lui l-au înjunghiat. A fost dus la spital și a fost salvat.

Un alt prieten, Victor Răducanu din Cartierul Marele Voevod Mihai (azi cartierul Crângași), pe 30 Sept. 1946 în timp ce scria cu vopsea lozinca, REGELE, PATRIA și BISERICA, MANIU LE VA APĂRA, a fost împușcat de o rafală de gloanțe trasă de către Ion Vartic și Gică Bărjac, dintre teroristii din Atelierele CFR-Grivita. Dus la spital și s-au scos două gloanțe, al treilea nu l-a putut fi extras din cauza unei poziții incomode, purtându-l în organism până în mileniu 3. Derși criminalii erau cunoscuți, poliția nici nu i-a chemat să-i ancheteze, pe când victima -Victor Răducanu- a fost condamnat 5 ani în 1948, după dizolvarea partidului.

Din punct de vedere politic, după ce semnele electorale ale partidelor PNT(cercul) și PNL(linia dreaptă) au fost confiscate de dizidenții trecuți la comunisti, s'a anunțat și interzicerea candidaturii